

李昇： 简简单单才是真

研通社 杨鹏飞 陈怡凤



他在昆明勘测设计院一干就是17年，期间其设计成果多次获省部级优秀设计奖，参与设计的天生桥工程获国家优秀设计银奖。

见到李昇学长是在中国水电顾问集团科技部的办公室。学长刚刚开完会，他一边招呼我们坐下，一边给我们倒水。采访前，李昇拿出了先前我们发给他的采访提纲，提纲上写着备注。学长的这种热情和对待采访的认真态度让我们反而有种接受采访的感觉……

清华生活：简单而充实

李昇1985年考入清华水利系，成为当年全省仅有的20多位被清华录取的考生之一。他说自己高中时一直都在专心读书，心无旁骛。在清华的五年，李昇依然保持着这样的学习态度，他说大学的生活给他最大的感觉就是简单而充实。

当时的生活条件比较艰苦，清华食堂的饭菜很简单，可选的菜也很少。能吃饱肚子李昇已经很满足了，偶尔能吃上水饺也成了很幸福的一件事。但是简单朴素的生活却没有影响大家的学习热情。

学长说：“清华的学习氛围特别好，大家每天都上晚自习，生活非常简单、有规律，没有什么诱惑。”他回忆起当时学习的情形，周围的同学都在忙碌着，专心地读书，大家常常为了能找到晚自习的地方而提前去教室占座。

学生好学，老师严格。这是李昇对清华学习氛围的整体感觉。他最敬爱的老师是当时的班主任杨若琼老师。杨老师把学生当成自己的孩子一样爱护，但同时也严格要求他们。她经常会突击检查学生的宿舍卫生，不合格寝室的学生就会被好好地教育一番。学生们也将杨老师看作自己的母亲一样爱戴，现在他们仍然保持着联系。如今杨老师已经70多岁了，在实验室却依然可以看到她忙碌的身影。

清华留给学长较深的印象还有体育锻炼。每天下午4点左右，学校广播会放歌曲号召大家出来锻炼。来自云南高原地区的李昇最爱也最擅长的运动就是长跑，他经常从清华跑到圆明园，一周三四次。此外，他还担任过排球队的二传手。参加体育锻炼成了当时清华人最爱的课余活动，学长也在“为祖国健康工作五十年”的号召下坚持不懈地锻炼了五年，打下了良好的身体素质基础。

回忆起清华生活的种种，李昇学长的眼神里充满了怀念和感恩。学长说，他在清华学会了做人、做事、为学，这里良好的氛围为自己日后的人生道路打下了坚实的基础。

工作经历：踏实而稳健

李昇毕业后被分配到昆明勘测设计院工作，从画设计图开始，先后从事了天生桥一级水电站、金沙江阿海水电站、梨园水电站等十余项大中型工程的设计工作。

水利行业是一个相对艰苦的行业，工地现场勘察是保证工程设计与工程实际相吻合的必需环节。刚刚工作的李昇认为，无论毕业自哪个学校，每个人的工作起点都一样，所以应当虚心地向老同志学习，积极主动多做事，不怕辛苦，不怕困难，认认真真工作，踏踏实实做人。只有充分积累工程现场的经验才能得到成长。

“工地条件虽然艰苦，但比我老家要好一些。”他笑道。他感触最深的就是第一次拿着自己的图纸在工地上看着图纸上的结构成为现实，那种成就感油然而生。学长说：“那个时候最大的快乐就是到现场去。”

李昇还强调勘测设计中，责任心是最为重要的。实际尺寸一米的混凝土结构，在图纸上可能只有一公分，这一公分虽然在图纸上不起眼，实际中却可能发挥着非常重要的作用，所以设计时应当抱着负责任的态度，不放过每个细节。钢筋混凝土结构中可能多配或少配一根钢筋都在误差允许范围内，全凭设计者一句话或几个数字的体现，但设计者必须兼顾工程的安全性和实际投资的必要性，树立责任意识。

学长给我们讲了一次自己的亲身经历。他刚刚参加工作不久就负责了一个混凝土框架结构的设计，他认为吊装时梁承受负荷最大，仔细把梁的工况复核之后，李昇连夜到工地和大家讨论。经一位老同志提醒，实际工程经验不足的李昇发现自己忘记校核柱子结构的安全性，于是他连夜赶回设计院，到单位时已经是早晨六点。顾不得吃早饭，他赶紧核算柱子的工况，白天复核完之后晚上又回到工地。李昇的工作态度和责任心赢得了大家的赞许，也使得自己很快成长起来。他先后担任了阿海、梨园电站的

设计总工程师。

2002年，李昇担任了缅甸邦朗电站项目经理。提起出差缅甸，他觉得是对人意志力很好的考验。当时的中国工程师在一个营地里集中管理，没有互联网，电话费也很贵，和外界基本断绝联系。李昇认为清华的生活培养了他能静下心来工作学习的习惯，在营地里他抓紧完成工程任务的同时还开发了一些程序。缅甸邦朗电站是当时缅甸最大的水电工程，由于工作环境艰苦，时常还要面对安全和疾病的威胁，李昇发扬了“特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献”的精神，圆满完成了缅甸邦朗电站项目的工作任务。

李昇在工作中延续了清华自强不息的精神。凭着踏实稳健的作风，抱着高度负责的态度，他在昆明勘测设计院一干就是17年，期间其设计成果多次获省部级优秀设计奖，参与设计的天生桥工程获国家优秀设计银奖。2002年，36岁的李昇升任设计处副处长，2006年中国水电顾问集团组建，他被调往北京任集团科技部主任，分管集团科技发展、科技管理、信息化建设、质量管理等工作。

责任、踏实、简单，与大家共勉

关于自身经历，李昇形容得最多的词就是“简单”，但我们从他所描述的“简单”中看到了不平

凡。踏实、认真、负责已经成为李昇的工作习惯。他说自己最大的特点是知足，随遇而安，只是简简单单、踏踏实实地做好手头的东西。当我们请学长给我们这些后辈提些建议时，他谦虚地说他有些工作体会可以和大家一起分享。

一、爱岗敬业、富有责任心是最基本的要求。

所谓“干一行爱一行”，“在其位谋其职”，既然选择做了，就应当负责任地做好。这一点也是学长对公司新进年轻人所强调的。

二、保持平常心和踏实的态度。

清华的毕业生相对会更受用人单位的欢迎，工作中也会有一些优势，清华的社会认可可是前辈们打拼出来的，这不能成为我们骄傲的资本。我们要做的是保持平常心，踏踏实实做事。

三、有意识地培养自己的情商。

搞工程的人要有团队概念，无论合作、沟通都要依赖团队，需要有很好的协调能力。因此在学校时应当多参加集体活动，培养自己与人交往合作的能力，多为集体做贡献。

李昇学长一直牵挂母校的发展，他说：“清华为整个国家和社会培养了大量人才，可谓桃李芬芳，硕果累累，贡献卓著，社会评价很高。我们要为母校增光。衷心祝愿下一个百年清华会更加辉煌。”